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A bank kérdés.
Az osztrák-magyar banknak fennállása 

óta Bécsbm van a székhelye. Ma már a 
szabadalmat nyújtó két állam között fenn­
álló közjogi paritásból kifolyóiig is jo­
gos volna az a követelés, hogy a netalán 
újonnan nyújtandó szabadalom időtar­
tama alatt a közös jegybank neve »Ma­
gyar-osztrák bank,« székhelye pedig Buda­
pesten legyen és hogy összes aranykész­
leteit Budapesten helyezze el. Üzlettár­
sunknak — Ausztriának — pedig bele 
kell nyugodnia abba, ho^y a mi 40 éven 
át uni justum volt, az a legközelebbi 
10 vagy 12 évre al'eri aequum lesz an­
nál is inkább, mert hiszen a jegybank 
hitelanyagának mintegy 60 százalékát 
Magyarország szolgáltatja.

Vizsgáljuk meg közelebbről, hogy az 
igy kontemplált »Magyar-osztrák bank­
nak« miféle esélyei vannak a megvalósí­
tásra.

A »magyar-osztrák bank» ellen min­
denekelőtt azt lehet felvetni, hogy a füg­
getlenségi és 48-as pártnak nagyrésze 
már annyira beleélte magát az önálló

,/TISZÁNTÚL“ TÁRÓZÁJA.

Izrael
—- Bernstein Henrik 3 felvonásom színmüve. A
Szigligeti-színházban először adták 1909. febr.

20 án. —•

Ritkán választottak még aktuálisabb na­
pot valamely darab előadására, mint mikor 
Izraet, Bernstein filoszemita darabját tegnap 
szombaton mutatta be a Szigligrti-szinház. 
Eddig a?t hangoztatták, hogy Hébernstein ur 
darabja: antiszemita. Azt hisszük, a bemutató, 
pláne a szombatra tett bemutató után ezek a 
hangok is el fognak némulni s egyhangúlag 
elismeri mindenki, hogy ennél filoszt mitább 
darabot nemcsak Párisban, hanem Budapesten, 
sőt Nagyváradon sem írhatott volna senki.

Az Izrael semmi más, mint a szír pádon 
a kereszténység leverése a diadalmas zsidóság 
által. Szóval nem annyira zsidószeretet, mint 
inkább vad kereszténygyülölet érzik belőle s 
igazán a keresztényi türelem próbája, mikor 
az ember végignézi. Ha a szerepek színeit tel— 
cserélnők és a zsidók járnának úgy a da 
rabbin, mint a hogy a keresztényeket csúffá 
teszik, maid volna mit hallanunk az antiszemi­
tizmusról Makótól Jeruzsálemig! De mert csík

I
' bank eszméjébe és ennek megvalósítása 
: végett annyira előre tolta a pozícióját, 

hogy a visszavonulás már lehetetlenné 
vált és igy a 4-8-as párt nem fogadhatja 
el most már a közös bankot semmiféle 
formájában.

Ezen ellenvetésre legyen szabad 
' egy kivaló közjogi Írónknak, dr. Polner 
! Ödönnek »Magyarország és Ausztria köz­

jogi viszonya» című pályadijat nyert mü- 
1 véből a következőket idéznem :

»Az osztrák-magyar bank nem állam 
intézmény, hanem magánjogi szabályok alá 

( eső kereskedelmi társaság, részvénytársulat En­
nélfogva az a kérdés merül te), hogy mint ily 

■ magánjogi intézmény, mely államnak a magán- 
i joga alkalmazandó rá. A kereskedelmi társa­

ságok, mint jogi személyeknek jogi hovatarto- 
zósága iránt azoknak székhelye irányadó s e 

' szerint az osztrák-magyar bank, mint a mely.
nek székhelye Bécsben van, az ausztriai magán­
jog uralma alá tartozik s igy kizárólag ausz- 

. triai és nem közös vállalat, mert hisz az, hogy 
bözös vállalat, mást nem jelenthetne, mint azr, 
hogy valamely közös magánjog uralma a á tar­
toznék, a mi pedig leli, tutién, m rt a két ál­
lamnak közös államhatalma s tehát közös ma­

a keresztényt porolják benne és a zsidót di­
csőítik, a liberalizmus úgy hozza magával, hogy 
tapsoljunk hozzá. A zsidók örömmel, a ke­
resztényik gyáva álszeméremből. Hiszen aki 
nem tapsol hozzá, azt klerikálisnak kiabálják 
ki! Már pedig csak ezt ne! S a jámbor kö­
zönség alázatosan tapsol.

A darab hőse Thibault herceg, az anti­
szemita és klerikális páit agilis vezére. A tue 
Royal kaszinójában társaival beszélgetve ki­
jelenti, hogy ki fogja tenni a kaszinóból a 
gazdag zsidó bankáit, Gutlieb Justint. Amint 
Gutlieb a terembe lép, Thibault elébe lép és 
követeli, hogy azonnal üljön le és írja meg 
kilépő nyilatkozatát. Gutlieb vonakodik, el akar 
menni, ekkor Thibault hozzá lép és botjával 
leüti tejéről a kalapot.

A II. felvrnásb. n Thibault anyja, Ágnes 
grófnő magához hivatja Gutliebft és kén, ne 
verekedjék meg Thibau’ttal. Alapos oka van a 
kérésre: Ági es grófnő valamikor megcsalta a 
teijét a zsidóval s Thibault voltaképpen 
Gutliebnek a fia; csak nem fog apa a fiával 
pátbajozni? A kérés eredménytelen. Amint tá­
vozik Gutlieb, jön Thibult s megdöbbenve ta­
lálkozik az rjtób.n Gutliebbel. Első kérdése 
anyjához: mit keresett itt ez az ember ? Ágnes 
zavartan igyekszik kimagyarámi magát, de 
csak egyre jól bari belezavarodik, Thibault pe­
dig egyre hevesebben kutat magyarázat után. 

gánjoga nir.es. Igaz, hogy az osztrák-magyar 
banknak az alapszabályai magyar törvénybe is 
foglaltattak. De ezeket az alapszabályokat semmi 
esetre sem lehet valami speciális jognak s a 
bankot közös banknak tekinteni, hanem egy 
egészen idegen külföldi banknak, melynek a ma­
gyar állam bizonyos különös állást, szabadal­
mat adott, melyre nézve más jogszabályokat 
a kötött, mint más idegen ilynemű vállalatokra, 
részvénytársaságokra.« (L. Polner : »Magyar­
ország és Ausztria közjogi v szonya« 212. 1.)

Ha igaz az, hogy az osztrák-magyar 
bank kizárólag ausztriai vállalat azért, 
meri székhelye Bécsben van és mert a 
részvénytársaságok azon állam magán­
jogi uralma alá tartoznak, ahol székhe­
lyük van: akkor igaznak kell lennie an­
nak is, hogy egy magyar-osztrák bank 
Budapest székhelyivel, szintén nem volna 
közös banknak tekinthető, hanem kizáró­
lag magyar vállalatnak, mert az a ma­
gyar államnak magánjogi uralma alá tar­
tozna. amely jogi állapoton mit sem vál­
toztatna az, hogy annak Ausztria bizo- 

I nyos különös állást, szabadalmat adna.
A függetlenségi párt nem kifogásol- 

' hat egy kizárólagosan magyarországi vál-

Egy percben már annyit elér Ágnes, hogy 
Thibault kijelenti egész vidáman:

— Nos, man.a, megajándékozlak Gutlieb 
életével!

Aztán elválnának. Agnes megkönnyebbül­
ten lélekzik f I. Szerencsétlenségre mikor 
Thibault a küszöbre ér, ismét kételyei támad­
nak, visszafoidul s izgalmas jelenetben egyre 
többet tud meg a valóságból. Mikor odáig 
jut, hogy megtudja anyjának volt viszonyát is, 

i akkor elkeseredve kijelenti, hogy megbosszulja 
' atyja mrggyalázott becsületét. Irgalom nélkül 
j leszámol a csábiéval! Anyja esdekelve rogy 
: eléje: Nem szalad m»gverekednie ezzel az 
i emberiéi! A kétségbeesés, az esdeklés rettentő 
i vi'ágosségot gyújt Thibault lelkében: megtudja 

a vaiot s félőrülten rohan el.
A Hl. felvonásban Thibau't gyóntatójával, 

I Sí vian ; tyávál közli azt a szándékát, hogy 
I öngyilko lesz. A lelkész s? ivére beszél s végre 
i annyit eh r, hogy Th.bau t kezd az öngy ilkos- 
' Ságról letenni s megbarátkozik azzal a gondo- 
j lattal, hogy kolostorba vonul. Ekkor látogatót 
' jelentenek; a pap azzal távozik, hogy még ta- 
: lálkoznak. Az uj látogató Gutlieb. Rá akarja
■ beszélni Thibault t, hogy a látszat kedvéért ve-
■ rekedjenek meg Thibault kijelenti, hogy szer­

zetes Írsz. Ez a terv fellázítja az öreg zsidót. 
Egyre jobban belemelegedve, odavágja a herceg­
nek, hogy a mi benne az antiszemitát nagyra
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lalatot csak azért, mer! ez üzletkörét 
Au ztnára is kiterjeszti, a mikor a ma­
gyar részvénytársaság üzletkörének ezen 
kiterjesztése a vállalatra is. de az or­
szágra is haszonnal jár.

A nemzeti bank szervezésének ilyen 
módja nemcsak hogy akadályul nem szol­
gálna a külön vámterület felállításának, 
hanem az «önálló bankkal« jiró belpoli­
tikai és gazdasági hátrányokkal szemben, 
nagyon is al almas e-zközét kmezné a 
vámterületi elkülönítésnek

Már K >ssuth Lajos az 18*8-ik év­
nek márciusában azt a tanácsot adta V. 
Ferdinándoak, hogy nagyja ott Bécset, 
jöjjön Búd tra és a birodalomnak súly­
pontját ide helyezz« at. És a migyar- 
osz’rák oanknak Budapesten való teláb 
iitása jelentene-e mást, mint hogy a biro­
dalom súlypontjának Magyarországra való 
áthelyezése végre valahára megkezdődött. 
Ha a monarkia politikai súlypontja a 
bank áttételével még teljesen nem is he­
lyeződnék át a magyar fővárosba: min­
denesetre megszűnnék az eddigi egyoldalú 
és tarthatatlan állapot és a monarkia 
politikai erői egy ellipszisnek alakját ven­
nék fel, amelynek központja a két szé­
kesfőváros volnának.

A második ellenvetés, ami a magyar­
osztrák bank eszméje ellen megtehető 
volna, az, hogy épugy, mint ahogy kar- 
telnankba nem, Ausztria abba sem fog 
beleegyezni sohasem, hogy a jegybank 
székhelye Bécsből Budapestre helyeztes­
sék át. Az osztrák törvény hozás azonban, 
ha közjogi szövetségesét egyenjogú félnek 
akarja elismerni — amint hogy a ki­
egyezési törvények szerint bennünket 
ilyennek el kell hogy ismerjen — csak 
két alternatívát állíthat fel velünk szem­
ben: azt, hogy vagy legyen közös bank, 
vagy pedig legyen két teljesen különálló 

jegybank. E két alternatívából közjogi és 
üzleti szövetséges társunk szabadon vá­
laszthat mint ahogy mi is szab’dón 
rendelkezhetünk e tekintetben. Azt a ki- 

: kötést azonban, hogy bár a választási 
I jósa a közös bankra esett, de ezt csak 

olykép tartja fenn, hogy a bank szék­
helye örökidőkig Bécsben maradjon: 
Ausztriának tennie nem állhat jogában, 
mer! ez a paritás elvét sértené. Ily kikö­
téssel Ausztria csak azt demonstrálná, 

; hogy a náluk a »fair play«, a korrekt 
I és szép játék fogalma ismeretlen dolog;

ez pedig ránk nézve azt. a. kényszerű li­
get involvált!;, hogy az ilyen üzleti szö­
vetséget, amelyben társunk csak oly fel- 

i tétellel vesz részt, hogy n ki »pars 
i leonina« jusson : részünkről minden áron 

fel kel1 bontani, mert az ilyen ársasági 
szerződésnek fentartása inkornp itibilis 
volna a nemzet önérzetével és becsüle­
tével.

A kartel-bank és a magyar osztrák 
bank felállításának esélyei között az utóbbi 
javára még egy lényeges különb ég van. 
A közös uralkodótól a kartel-bank tekin­
tetében legföljebb annyit kívánhatunk, 
hogv az ellen a maga részéről akadályt 
ne gördítsen, hanem hogy inkább jó­
akarata semlegességet tanúsítson iránta. 
Azt kívánni azonban, hogy a kartel- 
bankot Ausztriában maga az uralkodó 
forszírozza, hogy annak megvalósítása 
érdekében uralkodói befolyását és hatal­
mát is latba vesse, az már — legalább 
az én szemmértékern szerint — egy kissé 
sok volna Mert a dolog természete sze­
rint a közös uralkodó beleegyezését ad­
hatja ugyan ahhoz, hogy a két állam 
egy közös vállalatot — mely vállalat bi­
zonyos tekintetben a monarchia dualisz­
tikus egységének jelképét hordja magán 
— megszüntessen és helyette két külön

vállalatot állitso ) fel Ennyit mondom 
megtehet az uralkodó és ennyit meg js 
ke 1 tennie, hacsak azt a törvényes ren.

I delkezést, mely minkét államát feljogo- 
í sitja a külön bank felállítására, megsér­

teni neu akarja Azt azonban ne várj cik­
áz uralkodótól, hogy a jegybank közös­
ségének megszüntetését < pen ő forszí­
rozza, mert ez nemcsak hogy nem ké­
pezi kötelességét az uralkodón ik, h mm 
ellenkezőleg, az ilyen kívánságot egyene­
sen uralkodói köb lességének megszegé­
sére való felhívásnak tekinthetné,

Másként all azonban az uralkodó 
he>yz le a ma yar-osztrck bank eszméjével 
szemben. A koron .zási hitlevél szerint 
az uralkodó arra tett esküt, hogy Ma­
gyarország törvényeit nemcsak megtartja, 
de másokkal is megtartatja. A kél állam 
közötti közjogi paritást alaptörvényeink 
állapítják meg és ha az osztrák parla­
ment gyakorlatilag meghiúsítja annak 
érvényesítését és bennünket a jegybank 
kérdésében az írott jog, úgyszintén a 
mékanyosság ellenére állandóan inferiori- 
tasba akar szorítani: akkor a magyar 
kormány méltán t heti meg az uralkodó­
nak azt az előterjes/tést, hogy figyelmez­
tesse az osztrák kormányt arra, hogy 
Ausztriának jogtalan magatartása a ma­
gyar királyságnak méltóságát és jogait 
sérti. Mi sem állja útját annak, hogy az 
ura'kodó ez esetben teljes hatalmát ér­
vényesítse a renitenskedő osztrák parla­
menttel szemben, annál is inkább, mert 
a monarkia egysége szempontjából telje­
sen irreleváns, hogy a közös bank szék­
helye Bécsben, Budapesten, vagy pedig 
Kukutyinban van-e?

Politikai elmefuttatásom véget ért. 
Eredménye ez: követeljük a magyar­
osztrák bankot székhelyével és összes 
érckészleteivel Budapesten Ha ez nem

nevelte, az nem más, mint a zsidó vér, a zsidó 
ambíció. Fz szivén éri Thibault-t. Gutlieb hiába 
magyarázza neki, hogy minő szép pálya áll 
e'őtte; Thibault csak azt kérdezi: hogyan 
tussá be ezt a pályát ? I»azi Gutlieb nevével 
vagy f,gy bitorolt névvel ? Gutlieb most látja, 
hogy túllőtt a célon; magyarázgatna, de Thibault 
nem hallgat rá. Megköszöni az »ökölcsapást,« 
mely arra volt jó, hogy kiűzze a kolostorból. 
A szomszéd szobába lép s megöli megát. Ebben 
3 pillanatban jön anyja Silvian atyával; a mint 
a pap meggyőződött róla, mi történt a másik 
szobában, egyenest Gutliebnak támad:

—- Mit mondott ön neki ?
Gutlieb (megborzadva, félőrülten) Nem én 

voltam! Nem én öltem meg a gyermekemet! 
Az önök Istene ölte meg őt!

Ágnes: Nem ... az Isten nem öl soha . . . 
az Isten az, aki életet ad (keresztet vet ma­
gára) Az Atyának és Fiúnak és Szentlélek 
Istennek nevében.

Vagy mondjuk el még rövidebbeti a me­
sét. Volt egyszer egy herceg, a katholikusok 
vezérférfia, akiről kidet ült, hogy házasságtö- 
resbő' szülét tt s az apja egy zsidó bankár. A 

| buzgó katholikus herceg m tgütötte a zsidót, 
akkor megtudta születése titkát s kétségbeesé- 

í sében öngyilkos lett. Kell e ennél gonoszabb 
i tendencia ? A keresztényt megsemmis ti testileg- 
j lelkileg a zsidó, rmbelyt szembe kerülnek egy- 
1 mással: ezt hirdeti Hébernslein ur gőgje. S 
! ezt antiszemitizmusnak nézik? Nem De°hogy 
! reakciójaként antiszemita érzések fakadnak, az 
I bizonyos. Azt el kell ismernünk, hogy a darab 

technikája hatásos. Minden jelenet a hatás- 
i vadászat raffinált fogásaival van megírva s ki-
■ vált a II. felvonás második felében a tusako­

dás rajza erősen realisztikus.
Ez a jelenet a darab legnr h zebb része, 

i mely már csak hosszúsága miatt is teljesen ki- 
.' fárasztja a közönséget és színészt egyaránt.
I ,A szereplők nagy ambícióval készültek ?.z 
i előadásra; és nehéz feladatukat általában nagy
■ sikerrel oldották meg. A főszerepet, Thibault 
I herceget Beregi játszotta. Alakítása minden te- 
, kint-tben elsőrendű volt és gondos, a legapróbb 
j tészletekie kiterjedő tanulmány eredménye lát- 
i szott rn-'g rajta. Szvr-p-r nehézségeinek legyő-
■ zesébr-n segítségére veit a pontos sz?-,,-p-udás.

A második felvonás nayy jdc-netét kiváló mű 

| részeltet játszotta végig s ebben a jelenetben 
. aratott nagy sikert az anyahercegnő nehéz és 
i erősen drámai szerepében Angyal Ilka is. Mind- 
i kettőjüket sokszor kitapsolták a felvonás végén. 
! A harmadik főszerep Sik Rezsőé vo’t. Gutlie- 

bet játszotta az ő felfogása szerint igen jól és 
egységesen, öntudatosan, de szerintünk Gutlieb 
nem lehet olyan apatikus, s bár saját szavai 
szerint sokat küzdött és szenvedett, nem lehet 
annyira fáradt és törődött, mint a milyennek 
Sík festette.

Azt hisszük, hogv a makacsságig erős aka- 
i ratu, de mégis gyakran ellágyuló férfiban kis*é 

több temperamentum elfér. Elismerjük azonban, 
hogy Sík felfogása is jogosult 1 h--t s e szerint 
a játéka teljesen jő volt. Szarvasi a pap sze- 
rep-ket mindig jól játsza, különösen na kivé- 
te esi-n jól megtanulja a szerepéi, mint tegnap. 
Hogy a latin áldás adásán nevettek, az csak a 

j ostobaságát mutatja. Ezekre tekintettel
i Angyal Lka is jói tette, hogy a darab végén 
. ' ‘Hagyta a kereszt vetést, melyet az eredeti 
| szöveg ekér. Kisebb szerepeben jó volt Kassai, 
; ki legjubban tud a társulatban előkelő urat 
; játszani.

Uj üzlet! Mo 4 nyílt meg |’j üzlet!
Van yzerencséiik ért.-sileni, Nagyvárad és Biüarvármegve n m vevő : Tisz™^"““'

közönségét, hogy üzletünkül tetemesen megnagyobbítva február hó Klein GéZ3 ÉS ŰtíÖ fi

a »Bazár épületben« B >kóc/.i-ut 2. szám megnyitottuk hói divat ős menyasz-
--------------- ---------------------------- - —-------------- szonyi kelengyék nagyáruháza.
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megy, állítsuk fel ultima rációként a kü­
lön bankot. Más elfogadható alternativa 
nincsen.

Kossuth Ferenc Bécsben. Kossuth Fe­
renc kereskedelmi miniszter Apponyi Albert 
gróf és Szterényi József társaságában héttőn 
Bécsbe utazik. Kossuth kedden fog a kirá'y 
előtt megjelenni és a függőben lévő legfonto­
sabb politikai ügyekről fogja informálni az 
uralkodót.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselöház ülése.
Megszavazták az ujoncjavaslatot.

Elnök Justh Gyula.,
Molnár Jenő és Pilisy István éllnek a zár­

sz 5 jogával. Jekelfalussy honvédelmi miniszter 
röviden reflektál szavaikra és hangoztatja, hogy 
a katonai büntctőretorm hamaro an meglesz.

A Ház általánosságban elfogadja az ujonc­
javaslatot, amelynek részletes tárgyalása követ 
kezik.

Nagy György: Több módosítani való volna.
Nagy György (az elnöki emelvény felé for­

dulva) a képviselőház elnökének is kötelessége 
lenne őrködni.

Elnök'. Úgy látszik, a képviselő ur nem is­
merkedett még meg eléggé a házszabályokkal, 
amelyek szerint a Ház elnökének vitatkozásokba 
nem szabad bocsátkozni, (Derültség.)

Nagy György; Akkor tessék ide közénk 
állni s azt a nagy tekintélyt itt érvényesíteni. 
A javaslat címét csak az ajánlott módosítással 
fogadja el.

Molnár Jenő röviden szól és módosításá­
nak elfogadását ajánlja.

'Jekelfalussy honvédelmi miniszter pár szó­
ban válaszol, a javaslatot ismét elfogadásra ajánlja

A Ház a javaslat címét megszavazza, Nagy 
György és Molnár Jenő módosítási indítványát 
a többség nem fogadja el.

Következik az első szakasz tárgyalása.
Nagy György nem fogadja el a szakaszt 

s bőven fejtegeti hogy miért nem.
Egy hang'. Ne nyújtsa annyira a dolgot
Nagy György: Jogom van a javaslat ellen 

beszélni Alig van három ember az ellenzékben 
s mégis azt is el akarják nérnitani. Távolítsa- 1 
nak el bennünket karhatalommal innen. (Nagy j 
zaj, derültség.)a 7 I

Elnök'. E képviselő ur úgy beszé’, mintha ; 
az ellenzéken ki tudja milyen nagy sérelem : 
esett volna. Egy-két közbeszólás volt ugyan, ez ■ 
azonban ne aggassza képviselő urat.

Nagy György nem fogadja el az első sza- i 
kaszt és sok ind- kot hoz fel, amelyekre Oko- i 
licsányi László azzal felel, hogy ezek az indo- ; 
kok mind megdönthctők és Nagy György és 
társai is lehetetlenségeket állítanak, amik csak 
az ellenzék tekintélyét és súlyát rontják le.

Pilisy István és Nagy György még egyszer 
felszólalnak, a Ház az első szakaszt elfogadja 
nagy többséggel.

A második szakaszhoz, m iy arra vonat­
kozik, hogy az első szakasz végrehajtásával a 
hadügyminiszter bizatik meg, nincsen felszólaló, 
a Ház elfogadja.

Ezzel tészleteiben is elfogadták a javaslatot.
Elnök jelenti, hogy a legközelebbi ülésen 

a javaslat és határozat újból fel fog olvastatni 
Ezzel a mai ülés napirendje véget ért. A kép­
viselőkkel történt megállapodás szerint java­
solja, hogy hétfőn és kedden tekintettel a far­
sangra, ne tartson a Ház ülést, s a legközelebbi 
tanácskozás szerdán legyen. Most pedig követ­
kezzenek az interpellációk.

Interpellációk.
Aztán rátértek az iterp-llációkra. Irterpel- 

lációt jegyeztek be: Pető Sándor a Népszava 
elárusitásának a pályaudvarokon történt eltiltása 
tárgyában, Popovics Dusán a szerb felségárulási 
perről, Szentiványi Gábor Hunyrd vármegye 
főispánjának hivatali viselt dolgairól és a vár­
megye közigazgatási állapotáról és Surmin 
György az alkotmánybiztositékoknak Horvát 
országban történő tiprása tárgyában. Halász 
Lajos interpellációja a nagyváradi diákok ügyében 
Halász Lajos és Popovics Dusán interpellációja 
elmaradt. A többit kiadták a minisztereknek.

A széngázmérgezés áldozatai.
Nagyszalontai tudósítónk jelenti telefonon 

azt a Szerencsé'lenséget, melynek egy öreg 
házaspár esett áldozatául. Tegnapelőtt reggel 
ugyanis halva találták Kenéz Józsefnél lakásán 
ágyba fekve s térje is teljesen eszméidén kívül 
volt s ő is még az nap folyamán kiszenvedett 
A halál oka széngázmérgezés volt.

Részletes tudósításunk a következő:
Nagyszalonta mellett fekvő Nagysziget nevű 

tanyán lakott Kenéz József és a felesége. Ke­
néz József egy öreg 75 év s aggastyán s neje 
egy 65 évez öregasszony. 17-én este csikorgó 
hideg volt s a házaspár hiába fütötte a rósz 
agyagkályhát, sehogyse akart a szoba bemele­
gedni. Fáztak az öregek. Már este 9 óra lehe­
tett, mikor az öreg ember kiment az istállóba 
s onnan mindenféle szemetet, szalmát, fatörme­
léket összeszt dett s azzal torkig megtöltötte 
a repedezett tűzhelyet s artán aludni tért. — 
Másnap reggel már 9 órára járt az idő, az em­
berek nem győzték várni Kenézt s Iáivá, hogy 
a tehenek étlen-szomjan bőgnek bezárva az 
istállóba, feltörték a ház ajtaját s elrémü’.ve 
látták, hogy az ágyon halott arccal fekszik az 
öieg házaspár. Kenéz Józsr-fné már halott volt, 
az emberben még látszott némi élet.

A megrémült emberek gyilkosságot véltek 
látni a dologban s mivel a szobában semmi 
füst ,om volt, nem is sejtették a halál okát 
Rögtön szekérre tették a szerencsétleneket s 
beszállították őket a nagyszalontai vereskereszt- 
kótházba, hol dr Sarkadi Dániel járási ötvös 
megállapította, Kenéz Józsefné halálát és súlyos 
széngá; mérgezést állapított meg. Mindent elkö­
vettek, hogy az öreg embert megmentsék, de \ 
csak hosszas kezelés után volt képes az orvos ! 
néhány percig eszméletre hozni a szerenc.étlen 
aggot.

Úgy 12 óra tájt végre felnyitotta szemét a 
beteg s elmondott?, hogy éjjel egyszer feléb- ‘ 
redt s észrevett?, hogy nagy füst van a szobá- 1 

ban, de annyira -’yenge volt, hogy nem bitt 
meg sem mozdulni.

fel akartam kelni — úgymond — de olyan 
zsibbadt volt a testem, hogy ismét elnyomott az 
álom.

Estére aztán a férj is meghalt.
Az egész környéken hire járt a dolognak 

s mindenki mérgezést látott a dologban s azt 
hitték, hogy bűnténynek esett á'dozMu! a Kenéz- 
pár s csak az orvosi vizsgálat eredménye csil­
lapította le a kedélyeket.

Pórul járt Don Juan,
Tizenkétfokos hidegben mindent jó csinálni, 

csak kint nem jó lenni, különösen felöltözetlenül. 
És mégis tegnap este; természetesen önszánta nél­
kül, egy szerelmes Don Juan dermesztő hidegben 
volt kénytelen szánni-bánni szivének hevességét és 
elmélkedni a fölött, hogy sokkal jobb a nyár, amikor 
minden bokor elég ahoz, hogy szállást adjon egy 
kidobott Don Jüannak.

A történet, mely a legjobb bóhozatok egyike, 
amit csak az élet készíthet, a következő.

Egy fiatal ur, még alig két éves házas, igen 
szép asszonynak a férje. A fiatal házaspár boldogan 
élte napjait egészen addig, mig egy ur, S. D. aki 
már az akác másodvirágzásának a hive, buzgó lá­
togatója nem lett a családnak. A másik ur, a Don 
Juan, látogatásaival mind sürüjebben és sürjübban 
tette változatossá a családi életet éa igy nem egy­
szer megesett, hogy a férj nem volt odahaza. A 
látogatások a lehető legszolidabb határok között 
mozogtak és igy a Don Juan szívesen látott ven­
dég is volt. Alig egy hete azonban Don Juan meg­
unta a puszta látogatásokat és udvarolni kezde t 
a fiatal asszonynak. A fiatal asszony szép volt, 
csinos volt és a már deresedő Don Jüant kinevette. 
Az udvarlás azonban mind hevesebb és hevesebb 
kezdett lenni, úgy, hogy a fiatal asszony felkérte 
az urát, hogy szabadítsa meg a kellemetlen látoga­
tótól. Az ura hosszas gondolkodás után megállapí­
totta, hogy a látogatót nem dobhatja ki csak úgy 
szimplán, egyszerű panaszra, hanem valami nyomós 
okot kell találni a megszabadulásra.

A férj és feleség haditanácsot tartottak és 
megegyeztek abban, hogy a Don Jüannal a legszí­
vesebb módon bánnak, sőt még légyottot is ad az 
asszonyka. A többi már aztán magától jön. A 
légyott ideje tegnapelőtt e téré volt kitűzve.

Este 5 ón volt. Don Jüannak a szive úgy 
dobogott, hogy alig bírt vele. Csinosan kihúzta 
magát és csöndesen bekopogtatott. És oh a végzet 
a férj odahaza volt. A Don Juan zavarba jött, de 
úgy, hogy nagyon örült a férj otthon létének és 
indítványozta, hogy rendezzenek egy kellemes házi 
tea-estélvt.

A férj azonban fájdalmas hangon panaszolta, 
hogy bizony milyen jó is volna egy tea-estély, de 
ő semmi esetre sem lehetne jelen, mert szerencsét­
lenségére a főnöke éjjeli inspekciósnak rendelte, ki 
és már erre G órakor el kell mennie, mivel pedig 
az óra hat előtt 10 percet mutatott, azonnal 
indult is természetesen magával vitte a Don 
Jüant is.

Don Juan együtt ment el a férjjel, de csak 
a legelső utcasarokig és aztán visszafordult. A fia-

ÍV.

offmanza-ILa Köche «1 Co. Hasel (Svájc)

Tüdöbetegsogak, huruioK, szamár­
köhögés. skrafulozis. Influenza 
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor 
„tioohe“ eredőit ceomayolilsl.

bü 'CÍ!K 
Eme!) az étvágyat és a testsúlyt, -megszOn* 
Uli a köhögést, váladékot, éjjeli íiiadá&t.

Kapható orvost rendeletre a gyógysrertírato» 
ban. — Ara OvegenlUql 4.— korona.
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I ős 
aztán vissza tor 

felkereste a 
Ez mind 
a lehető 

és várta a 
fiatal asz­

tal asszony meg volt döbbenve Don Juan vakme 
Tőségén, azonban mit volt kénytelen tenni, várt. A 
férj tudta, hogy Don Juan vissza fog fordulni 
azért egy negyedóráig várt ő is,
dúlt. Nem ment azonban be, hanem 
lakókat és mindenkit az udvarra állított.
nagy csendben történt. Bent Don Juan 
legnagyobb kényelembe helyezte magát 
perceket, amikor édes csókokat lophat a 
szony ajkáról.

Bent nagyon meleg volt és Don Juon nem 
fázott. Letette a nyakkendőjét, a gallérját és a ka­
bátját. Tovább is folytatódott volna ez az aktus, 
azonban kopogtattak.

— Kérek egy citromot kölcsön!
A fiatal asszony kiadott egy citromot, de 

nyitva hagyta az ablakot, ahol már előre megálla­
pított terv szerint a férj várt a kedvező pillanatra. 
Amikor tehát a kabát már a széken feküdt, a férj 
az ablakon keresztül bebújt. Megbotlott azonban és 
így a földre zuhant. Don Jüannak ez úgy tetszett, 
mintha az égből dobták volna oda a férjet és úgy 
megijedt, hogy nem tudott sxólani. Annál többet 
beszélt azonban a férj, aki a végszókat a lábára 
bízta és Don Jüant a már kint kacagó lakók közé 
segítette gyors ütemben sétálni.

Don Jan a 17 fokos hideget 37-esnek érezte 
és úgy tetszett neki, hogy az utolsó óra ütését is 
hallja. Mivel azonban az akaratán kívüli kijövetel 
után sokáig nem akart történni semmi, könyörgéare 
fogta a dolgot, hogy legalább a cipőjét adják ki. 
Es a kérését teljesítették. Kibobták az egyik cipőt, 
aztán az egyik kézelőt, a másik cipőt, majd a 
nyakkendőt és igy tovább, természetesen jó időkö­
zökkel.

Mi alatt ő dideregve várta a továbbiakat, a 
nagy lármára megjelent a rendőr is, aki elszállitotta 
a Don Juont a legelső kocsi állomásig, ahonnan 
kabát nélkül is hazamehetett.

van évenként a Szentségimádás, nagy egyházi 
fénynyel. Ma, vasárnap és a következő két napon 
reggel 6 órakor az Oháriszentséget kihelyezik 
a főoltárra s este 7 órakor, ünnepélyes litánia 
után visszahelyezik a tabernaculumba. Mindhá­
rom napon délelőtt 9 órakor ünnepélyes szent­
mise és prédikáció lesz.

Ma vasárnap az ünnepélyes szent misét 
Fetter Antal félsz, püspök, a szent beszédet dr 
Vucskics Gyű a tartja; hóin p, hétfőn az ünnt 

pélyes szent misét Grócz Béla prépost-kano­
nok, a sz-nt beszédet dr Pataky Arnold theol. 
tanár, — kedden az ünnepélyes szent mi­
sét Spett Gyula apátkanonok s a prédikációi 
dr Lestyán Endre papnöveldéi lelkiigazgató 
tai tják.

ÚJDONSÁGOK.
Tájékoztató.

Febr, 21. Charles A. előadása 
d. e. 11 órakor.

Február 21-én. A hegyközségi birtokosok köz­
gyűlése a városházán.

Február 28. Nagyváradi Takarékpénztár közgyű­
lése d. e. 10 órakor.

Március 7. A Kath. Kör közgyűlése és Palotay 
eailékünnepe d. e. 11 óra.

a jogakadémián

Farsang utoleó napjai. — Szentség- 
imádáa.

A farsang zaját pár nap múlva felváltja a 
ér a vigság 
véget nem 

dobzódássá

megbánás, a magábaszállás s véget
Régebben a farsang utolsó napjain 
ért a vigság, h.mem valóságos 
fajult.

Ennek a féktelenségnek 
rende te el a kath. egyház a 
tosságot a szentségimádást.

A farsang három utolsó
sárnap, valamint holnap hétfőn és kedden reg­
geltől estig imádásta teszik ki a legméltóságo- 
sabb Oháriszentséget.

Nagyváradon a Szent László templomban

az
három napi ájta

enyhítésére

napján, ma va

Fiuk!

* A város rendezése A városi tanács 
tegnap rendkívüli tanácsülést tartott, amelyen vá­
ros rendezé-i tervekkel foglalkoztak. Első sor­
ban a Szent László tér r< ndezésével foglalkoz­
tak s kiadták a szépészeti és közlekedési szak­
bizottságnak. A tüzérlaktmya kibővítésének 
tervezetét átküldik átvizsgálás végeit a temes­
vári hadtestparancsnokságnak A kibővítés 240000 
koronába kerülne, amelynek annuitásos kama­
tát a katonai parancsnokság fizeti évi bér 
gyanánt. — Körözs-ulca cszfaltozásárjak ügyét, 
valamint Szilágyi Dezső, Úri, Szigligeti és Borz" 
utcák csatornázásának terveit és költségvetését 
kiadták a főszámvevőnek, hogy a költségek fe­
dezésére nézve tegyen javaslatot. — A főmér­
nök a kisebb urnáknak Köröxskővel burkolá­
sát vette tervbe. A javaslatot a tanács vissza­
adta a főmérnöknek, hogy hozza kapcsolatba 
ezzel Kolozsvári utca külső részének, gilányi- 
utcának állandó burkolattal leendő ellátását s 
az innét kikerülő Köröz<kővel burkolják ki a 
kisebb utcákat. Ez a munkálat közel félmillióba 
kerülne.

* Siekökut & Bemer téren Dr Kazay 
Kálmán törvényhatósági bizottsági tag indítványt 
adott be Nagyvárad város törvényhatóságához, 
hogy a város legszebb téréi, a Bémer-téren 
művészi kivitelű azökőkutat készittesaeu a vá­
ros. A »áros főmérnöke a javaslatot meghala­
dottnak mondja jelentésében, mert a városi ta­
nács is foglalkozott a kérdéssel, de nem lehet 
* Bémer-téren szökőkutat állítani, mivel a terü­
let olyan alacsony, hogy legalább öiméteres 
vizsugara lenne, amelyhez legalább is 15 méter 
átméretü medencét kellene építeni, máskülön­
ben a szél a környékre szórná a sugár vizét. 
A tér pedig nem elég nagy ahhoz, hogy ilyen 
nagy medencét építsenek oda Ezt a nagy for­
galom sem engedné meg. Kisebb márvány­
oszloppá1, bronz alakkal azonban lehetne víz 
müvet készíteni a s.ép téren, de ennek müvé-zi 
becsűnek kellene lenni s erre tervpályázat szük-

------- i alkotáshoz mintegy 15000 
korona lenne szükséges, amit nem bír

órakor a városházán ülést tart. Az ülésen tár­
gyalják a vízvezetéki szabályrendeletet, 3 (3. 
mérnök javaslatát a vízellátás biztosítása tár­
gyában, a vizmü 1908 évi kezeléséről szóló 
jelentést és egyéb folyó ügyeket. — Kedden, 
február 23-án délután 3 órakor a villamosmü 
építésére felügyelő bizottság, délután 4 órakor 
pedig a villamosmü kezelésére felügyelő bizott­
ság tartanak ülést s mindkét bizottság a fő', 
mérnöknek a város ••i-.eilá'ásának biztosítása 
tárgyában tett javaslata felett tanácskozik.

* Áthelyezett ügyvédi iroda. A nagy­
váradi ügyvédi kamara tudatja, hogy Jákob 
János ügyvéd székhelyét, a karn.ua területén 
belől, Beléuyesiől Magyar csékére teife át,

* Adófizetés postatakarékpénztár 
utján A kormány tervbe vette, hogy reformot 
hoz be az adófizetés tétén és pedig akként, 
hogy ti postatakrékpénziár utján is lehessen 
adót fizetni. Lukács Ödön Nagyvárad város adó­
ügyi tanácsnoka Budapestre utazott, hogy a 
kérdést tanulmányozza, vájjon a nagyváradi vi- 
zzonyok mellett ez a reform behozható lenne e. 
A kormány ugyanis Budapesten már életbelép­
téké az uj rendet.

* A kultúrpalota építése. A 
palota létesítése ügyé en Nagyvárad 
előkészítő bizottságot alakított s abba 
ügeti Társaságot is

és ott 
halt. A

..'•."fi

1

séges. Ilyen művészi
korona lenne
vizv-zetéki alap, legfeljebb 
vizmü kibővítésénél nagyobb 
hetnének el.

* A város Vízellátása Nagyvárad 
ros vízvezetéki, csatornázási és világítási : 
bizottsága február hó 22-ín, hédön“délután 4

mrK> a

ha acsak 
megtakarítást ér-

vá-

kultur- 
városa 

a Síig- 
bt vonta. A polgármester 

felhívására Rád! Ödön, a Szigligeti Társaság
elnöke bejelentette, hogy az előkészítő bizott­
ságba a Társaság részéről dr Adorján Ármin, 
dr Krüger Aladár, Sis Ede és Géczy Lajos 
választmányi tagokat küldte ki

Ismét összeérett egy gyermek. 
Jakab Zsuzsanna napszámosnő, ki vadházasság­
ban él Pál János napszámossal Tükör-utca 3. 
sz. alatt tegnap reggel mielőtt munkába ment 
volna átszaladt a szomszédasszonyához, hogy 
megkérje arra, fogadná felügyelet alá János és 
Mihály gyermekeit, inig hazajön a munkából. 
Ezalatt a Jánoska a tűzhelyhez ment és addig 
piszkálgatta azt mig a láng ki nem csapott és 
meggyujtotta a ruháját. A megriadt anya mire 
hazaért nagy égési sebekben találta gyermekét, 
kit a mentők az izr. kórházba vittek 
tegnap délután fél egy órakor meg is 
A kis fiú 3 éves volt.

* Agyonütötte a fa. Megírtuk tegnap, 
hogy Petrus* Sándor 23 éves napszámos teg. 
napelőtt Bem-utca 1 sz.
férfiú segítségével egy eperfát 
munka közben egy vékonyabb 
esett és oly súlyosan megsértette őt, hogy esz­
méletlen állapotban vitték be a Biharmegyei 
közkórházba. Itt egy napi haláltusa után, anél­
kül, hogy egy pillanatra is magához tért volna, 
kiszenvedett. Annak megállapítási végett, hogy 
a halálos baleset miatt terhel-e valakit gondat­
lanság, az ügyészség helyszíni szemlét indítvá­
nyozott.

Fát a. didergőknek! A szegények 
részéie kiosztandó tűzifára újabban özv Gvur- 
kovics Kornélné úrnő kü'dött 20 koronát a fő­
kapitány o-, ki e pénzen azonnal tűzifát vásá­
rolt és szétosztotta az a szegények között. Mi- 
u án a szokatlanul tartós és keservesen hideg 
ti-, valósággal kétségbeejtő nyomorúságot zúdít 
a nagyváradi Ínségesek ezreire, ismételten fel-

ház udvarán négy 
vágott ki. E 
ág a fejére

Fő-utca zz
.. . (Staniszló-utca sarkán)
a' r ■■|és’ >*>•-
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kérjük a nemesszivü emberbarátokat, siessenek 
adományaikkal a didergő nyomorultak segélyére.

* Jótékony adományok. A Biharmegyei 
Ipái- ös Kereskedelmi Bank a városi árvanáz 
részére 100 koronát, a tüdőbeteg városi ren­
delő intézete részére pedig 25 koronát ado­
mányozott.

* Vakmerő iparostanonc. A nagyváradi 
tanonc-otthont azzal az intencióval állították fel 
hogy ott megmentsék az iparos tanoncokat az 
elzülléstől s erkölcsös és derék emberekké ne­
veljék. ffogy ez nagyon nehezen megy, azt 
előre képzehük, mert látjuk máikor is, hogy 
egyik-másik inas minő viseletét tanúsít. Mint 
értesülünk, tegnap c»inos kis botrányt okozott 
egy vásott tanuló a tanonc-otthnnban. Az inté­
zet szolgájával összeperelt Gulyas Károly, a 
Vadász és Grósz-cég tanulója s a konyhakéssel 
támadt a szolgára. Mikor megfékezték s az 
intézet fJügye.ője arcul vágta a garázda ta­
nulót, ez nem hogy beismerte volna vakmerő­
ségének helytelenségét, hanem a kályha előtt 
levő hegyes vasruddal támadt az intézet fel­
ügyelőjére. A vakmerő fiút csak sokszoros 
ütiegrkKel tudta a felügyelő és a szolga má­
sodszor is megfékezni. Ilyen viszonyok mellett 
aligha vállalkozik valaki az intézet vezetésére- 
Úgy is alig három hónapi fennállás után már 
a második felügyelő látja el az intézet gon­
dozását.

* Halálozások. A nagyváradi kir. tör­
vényszék és az ügyészségi fogház épületeire ki­
tűzött gyászlobogó jelzi, hogy a törvényszéknek 
gyásza van. Egyik kiváló bírája, Debreczeni Jó­
zsef vizsgálóbíró tegnapelőtt hosszabb betegség 
után elhalt. Az elhunyt nagy buzgalommal tel­
jesítette nehéz feladatát s ennek a buzgalom­
nak lett az áldozata. Hónapokkal ezelőtt rend­
kívüli kedvezőtlen időben egy bűneset vizsgá­
ltára ment ki a vidékre s ez alkalommal any- 
nyira meghűlt, hogy az ágyba került Az orvo­
sok és családja buzgó fáradozása nem tudta 
megmenteni az alig 50 éves ember életét. Ha­
lálát özvegye és négy gyermeke siratják. Teme­
tése ma, vasárnap február 21-én lesz a Kálvária­
fkai 4 sz. háztól. — Hrasdil (Hottár) Jozs-f, 
Haraszti Károlynak, a Sas-kávéház bérlőjének 
testvére, élete 39. évében elhunyt Temetése 
holnap, hétfőn délelőtt 11 órakor lesz a Rózsa­
utca 4. számú háznál.

* Tűz. Weimann Andor Kolozsvári-u. 32. 
sz. a. háza zsindely-tetőzete tegnapelőtt délben 
hirtelen kigyuladt. A tüzet az arra járó Pápa 
Lajos rendőr vette észre, aki hirtelen felszaladt 
egy dézsa vízzel a padlásra és eloltotta a tüzet. 
Kár jelentéktelen.

* Öngyilkossági kisérlot. Székely Pál 
kocsis, ki Négyessy István nyugalmazott kezelő­
tisztnél szolgál, afölötti bánatában, hogy babája 
érdekes állapotba jutott s ho.iy igy biztos ki­
látásai nviltak Székelynek holmi gyermektartá i 
költségekre is, ma délelőtt Petőfi-utca 13. sz. 
alatt le vő lakásán egy ócska Werndl karabély- 
>ól öngyilkossági szándékkal bal vállába lőtt. 

A lövés korántsem okozott halált, ellenben 20 
napon túl gyógyuló sérülést. Székelyt a köz­
kórházba szállították.

* Alapítvány a kereskedelmi iskola 
ressóre A Biharmegvei kereskedelmi, ipar­
és termenyhitelbank tisztviselői azon alkalom­
bői, hogy vezéi igazgatójuk, Reismann Mór 40 
eve« jubileumát ünnepelte, ezen szép
ün» -p emlékezi tere Reismann Mór vezérigaz 
g»i nevé'e kétszáz koronás jubileumi j’apit- 
vácyt tet.e«; a Nagyi madi Fel-Ő Kereskedelmi 
L la Ifjúsági S g;tő Egyesülete javára, amelyért 
"ái i-; köszönetét fejezi ki.

J A Fekete Sas ténykepésxe rövid 
1 ", *Ltt megmutatta, hogy a fővárosban «zerzett 
jó hírneve nem légből kapott frázis, hanem kiváló 
*T-akhidásának és finom ízlésének méltó elismerése 
Vo t, mert várakozáson felüli eredménynyel dolgo­

zik s művészi képei tért hódítanak az elegáns 
»almokban. Képeinek nagybecsű sajátsága, hogy 
szemlélésük nem is fotográfia, hanem eredeti 
festmény benyomását teszi s a megszólalásig hű 
alakjaiból megkapó szín és elevenség árad. Idei­
hívjuk a nagyközönség érdeklődését különösen a 
farsangi szezon báli felvételeire, amikor a villany­
világításra berendezett műterem előzetes bejelen­
tésre 9 óráig nyitva van.

♦ A Biharmegyei Kereskedelmi, Ipar­
és Termenyhitelbank az 1908. évi üzleti 
eredményéből a következő jótékonycélu adó 
mányokat adta:

Nagyvárad városi árvaháznak 100 kor,, Bi­
harmegyei Nőegyletnek 50, Nagyváradi izr’’Nő­
egyletnek 50, Nagyváradi irz. kórháznak 50, 
Nagyváradi népkonyhának 50, Nagyváradi keres­
kedelmi iskola segélyalap 50, Nagyváradi gyermek- 
barát 50, Nagyváradi önkéntes tűzoltó egylet 50, 
Nagyváradi iparosok menhaza 50. Szigligeti egy­
let népkönyvtára 25, Nagyváradi nép'iroda 25, 
Nagyváradi koldusápoló intézet 50, Nagyváradi 
elaggott kereskedők segélyalapja 100, Nagyváradi 
női keresk, tanfolyam 50, Nagyváradi városi dispen- 
saire 25, Nagyváradi gyermekkórház 25, Nagy­
váradi ev. ref. leánynevelő intézet 25, Nagyváradi 
és biharmegvei régészeti egylet 25, Biharmegyei 
népnevelési egylet 25, Nagyváradi izr, hitközségi 
iskola 50, Biharmegyei jegyzők nyugdíjalapja 50, 
Nagyváradi protestáns jótékonysági egyesület 25, 
Nagyváradi első általános munkás betegsegélyző 
egylet 25, Nagyváradi ág. helv. evang. egylet női 
gyámintézet 25, Nyomorék gyermek otthona 20, 
Nagyvárad velencei földmivelők olvasóköre 20 kor.' 
Szegénysorsu tüdőbetegek gyógy és üdülőhelye 25, 
Biharmegyei pénzintézeti tisztviselők szövetségé 
100, Szigligeti-szobor 100, Nagyváradi napközi 
otthon 25 korona.

* Egy ipartelep kibővitéee Uj válla­
latnak még alig volt olyan sikere Nagyváradon, 
mint a Wi^wí-féle országoshirü cukrászda nagy­
váradi fiókjának, mely tudvalevőleg a Fekete Sas 
palota passage részében csak nemrég nyitotta meg 
gyönyörű helyiségét. E siker titka pedig az, hogy 
a nagyváradi Wikus féle cukrászda föltétlenül szo­
lid üzleti elveket vezetett be s legfőbb céljául azt 
tűzte ki, hogy a legkiválóbb anyagokból, első­
rendű munkáskezek által készített olyan cukrász 
iparművészeti produktumokkal lássa el a fogyasztó 
közönséget, amely készítmények a legjobbak, leg­
tökéletesebbek ezek a téren s a legegyszerűbb 
igényektől a legmagasabb gourmanderiáig mindent 
kielégítenek. A közönség méltányolta is a ~Wikus- 
féle cukrászda kiválóságait s fokozódott érdeklődé e 
azt eredményezte, hogy a cég ma már a vállalat 
kibővítését tervezi, hogy pontosan és akadály­
talanul megfelelhessen a cukrászdát látogató igazán 
előkelő közönség és a megrendelő családok igé­
nyeinek.

Ma délelőtt 10-töl 1 lg1

NAGY KATONAI HANGVERSENY
a Pannonia-étteremben

I Dréher nör. Villás reggeli.

* Katonaaene. Ma- és minden vasárnap 
este a Pannonia kávéházban a 37. gy. ezred 
zenekara válogatott műsorral hangversenyez.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor.
Vasárnap délután: Csókkirálv.

> este; Izrael.
Hétfő: Izrael.
Kedd: Ízt?.<■'.
Szerda: D>..«jvai nabob leánya.
Csütörtök: Erdészleány.
Péntek: Erdészieány.
Szombat: Erdészleány.
Vasárnap délután: Peleskei nótárius, este: 

Erdészieány.

Mándoky Béla jubileuma. A mai nem­
zedék közül cs-k kevesen tudják, hogy ki 
Mándoky Béls Pedig ez a nAv szorosan össze­
tört Nagyvárad színészetének történetével » az 
ő nevéhez fűződnek azok a hosszú évek, mikor 
a nagyváradi színészet legfényesebb éveit élte 
A 60 as és 70-es, sőt még a 80 as években is 
az ország legeiső színtársulata volt a hires 
debrecm—nagyváradi társulat, amely a főváros 
legkiválóbb színészeit nevelte. Ennek a társu- 

j latnak volt éltető lelke, igazgatója Mándoky 
Béla, aki mint színművész is ideális lelkesedés­
sel s kiváló tehetséggel szolgálta Tháliát. A 
klasszikus szerepekben »rezte magát különösen 
otthon, mint hő» szerelmes és hős. Mint színész 
és mint ember kiérdemelte és bírta a közön­
ség szeretetét és elismerését. Ezelőtt egy jó 
évtizeddel nyugalomba vonu't s azóta Debre­
cenben éli öreg napjait, közbeesőiéiben. Szín­
padra lépésének 50 éves jubik untát március 
ii én Debrecen díszelőadás keretében üli meg 
s régi kedves szerepében Hamletben vesz vég- 
bucsut a színpadtól. A közönség nagy ovációkra 
készül ez alkalomból. Mint értesülünk, az ötven 
é»es évforduló alkalmából Mándoky Béla a 
nagyváradi színpadon is elbúcsúzik a közön­
ségtől.

MULATSÁG.
Naptár.

Febr. 21. Hangverseny és háziestély a Legény­
egyletben.

Február 21. Postás bál. (Csarnok.)
Február 22. Megyebál. (Csarnok.)

Kereskedelmi csarnok művész­
estélye Nagyszámú közönség töltötte meg 
tegnap este a Kereskedelmi csarnok termet, 
hogy végignézze azt a műsort, melyet az estély 
rendezői ügyes Ízléssel egyberóttak. Az első 
szám Kápolnay’ Irén pesti színésznő kupiéi 
voltak. Az előképek szépek, csinosak voltak. 
Utolsó előtti szám Hegedűs Nándor »Ángyai« 
cinül paródiája volt. Elmés szellemességén so­
kat kacagott a közönség. A szereplők E. Ko­
vacs Mariska, Batizfaivy Elza, Hajnal és Gózon 
a szokott ügyességgel működtek a darab sike­
rén Nagy tetszést aratott Zsigmondi Anna 
színművésznő, kit a jövő szezonra szerződtetett 
Erdélyi Sándor a színházhoz szubrettnek. A 
műsort tánc követte, m< ly messze benyúlt az 
éjbe A jelenvolrak közül z következőket sike­
rült feljegyeznünk:

Asszonyok: May Sándorné, Leszler Alfrédné, 
Schercz Károlvné, Deutsch Simonná, Kormos Jó­
zsefre, Radu Samunó, Viner Jenőné, br. GrÜnvald 
Jenőné, Lukács Gynláné, Kolmann Sándorné, dr 
Szőllősy Ernőné, Makovich Sándorné, Fráter Pálné, 
dr Veiszberger Lipótné. özv. Hegedűs Bernáthné, 
dr Mihály Samuné, Biró Mártonná, Bogdán Je­
nőrié, Genye Manóné, Farkas Jánosnő, Lakatos Jó­
zsefre, dr Molnár Leőjé, Moskovics Miksáné, Bod­
nár Sándorné, Grósz Gézáné, Deutsch Ignácné, 
Székely Sándorné, dr Kaperl Adolfné, Laszky Ár­
minná, bodor Gynláné, dr Dukesz Istvánná, dr 
Adorján ánninné, Cserei Dezsőné, Grósz Zsigáné, 
Bauer Zsófia, dr Salamon Benedeknő, Sámson 
Mártonná, Katona Lajosné, Moskovicz Farkasné,
I.uk.es Aladárné, Markovics Dezsőné, dr Rácz 
Miksáné, Boros Jenőné, Vinerer Lajosné, Mihelfi 
Lajosné, dr Várnai Ferencné. Reizmnn Mórné, dr 
Grósz Menyhértné, Vadász Albertire, dr Gyémánt 
Jenőné, Bleier Gézáné, stb. stb.

Leányok'. Fodor Mariska, Laszky Adica, 
Feldmann Margit, Kalmár Kornél, Bores Klára, 
Leitner Irén, Vei z Szeréna, Diósi Jolán, Ranfi 
Hona, Gerö írén, Lukács Klári, slb. stb.

■'K -degyobál Hétfőn este nevező:-s ese­
ménye ks«. a Kereskedelmi Csarnok és Bihar- 
vármegyének. A.-, évtized4: ót? pihentei'tt 
megyebál fog tejes fényével ott újra éledni A 
megyebél az elŐké«?ü'etek és a megyeszerre 
megnyilvánuló nayv érdeklődés után következ­
tetve méltó befejezése lesz a farsangnak, m"ly- 
nrk egyszersmind fénypontja is lesz. A rendé-

I.uk.es
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zőséghez Hajdú-, Békés-, Borsod- és Kolozs- ■ 
vármegyékből érkeztek felkérések, hogy a szál­
lodákban megfelelő ellátásról gondoskodjanak.
A tegnapi nap folyamán már több bécsi és j 
fővárosi lap küldte le munkatársát a nevezetes 
bálra. A termek díszítése tegnap délelőtt meg­
kezdődött és hétfőn délután nyer végleges be- I 
fej-zést. A megjelenni szándékozók saját érde­
kükből is igen célszerűen cselekszenek, ha je- | 
gyeiket még ma és holnap délelőtt megváltják 
a megyeházán, mert este a pénztárrá! a törne- ! 
ges jegyváltás csalt tolongást idézne elő. A ; 
bál tiszta jövedelme a Biharmegyei Magyar 
Közművelődési Egyesület és a délolaszor.-zag> 
földrengés áldozatainak javára ’-esz rendezve.

Tombola-estély a Velencei Pol­
gári körben. Ma, vasárnap zajlik le a Velencei 
Polgári Körben a Kör estelye, melyet a velencei 
polgárság már régóta lázas lelkesedéssel vár. A 
művészi programmon kívül a rendezőség nagy 
tombo.a-játékot rendez, me.yen mintegy száznál 
több szép és értékesebb ajándék lesz kisotselva 
Minden belépő egy ingyen tombola-jegyet kap.

A legényegylet morzaaestélye. 
Nem közönséges házi mulatság lesz a mai va­
sárnap este az egylet Teleky-u'cai helyiségében 
Kiválóan csinos kis műsor vezeti be az estét. 
Első száma az egyleti férfikar magyar népdal­
egyvelege Huszár László karmesteri vezetésé­
vel. Majd hegedűszólójával fog Neworáll Ist­
vánnak mint szerzőnek zongora kíséretével mű­
vészi élvezetet nyújtani. A női énekkar szintén 
Neworáll Istvánnak karmesteri vezetésével fog 
a siker babérjaiért versenyezni. Azután Popity 
János fog szembenézni az általános várakozással 
dr Krüger Aladár »Szőcs Gábor« cimü költe­
ményének elszavalásával. Végül befejezésül fog 
szolgálni a Neworáll szerzetté dalárinduló, me­
lyet az egyesített női és férfi dalárda vegyes 
kara fog négy hangra énekelni, Huszár dirigálni 
és Neworáll zongorán kísérni. A műsor után 
egy kis rögtönzött vacsorát rendeznek, melyben 
a szereplők az egylettől viszonzásképen része­
sülnek. A szives vendégek is bizonyára gon 
doskodnak magukról, hazulról való elindulá­
sukkor. A kitűnő hangverseny-zongorán előkelő 
zongoraművészek tognak táncdarabokat játszani 
egészen báli táncrend szerint. Az estély kez­
dete 8 órakor egy korona belépő díjjal.

| 
IRODALOM. ■

S3 Nagyböjt! könyvecakék, Vezér 
könyvecskék nélkül bajos az ünnepeknek lelki 
épülést biztositó megölése s ezért hasznos és 
sok hivő háláját biztositó munkát végzett a 
Szent István-Társulat, amikor a húsvéti ünne­
pekre egész sor nagyböjt! könyvecskét adott i 
ki. Kiadásában megjelentek s a Szent-István- ' 
Társulat könyvkereskedésében megrendelhetők 
a következő ilyen természetű munkák: Szent 
kereszuti és más ájtatossági gyakorlások Jézus 
Krisztus kínszenvedéséről és haláláról. (Stáciés 
könyv) kötve 20 fillér. Gyónási könyvecske 
katholikus gyermekek számára. Irta Dreher 
Tivadar, kötve 36 fillér. Nagyheti szertartások. 
Officiuk kebdomadae sanctae. A nagyheti szer­
tartások és egyházi ájtatosságok magyar és 
latin szöveggel. Különféle kötésekben 3 20, 
4 40, 5 20, 7 és 8 korona. A nagyheti szer- i 
tartáso . Irta dr Valnicsek Béla. Tartalmazza ; 
az egyházi szertatásoknak és azok jelentőségé- ; 
nek magyarázatát Virágvasárnaptól nagyszom- > 
hatig és énekeket a föltámadási körmenethez. 
Ara fűzve 12 fillér.

Z E N E.
’ I

■# Az Otthon estélye A »Nagyváradi 
Tisztviselők Otthona tegnap este tartotta meg 
igazán kedvei, estélyét a jogakadémia diszt-r- 
rnében szép és válor atott közönség jelenlété- i 
ben. A műsor Herold Er. »Zirnp.:« nyitányával 

kezdődött, amelyet az Otthon zenekara teljes 
odaadás-al és precizitással adott elő Kürti Ist­
ván zenetanár vezetése mellett. A műsor má­
sodik száma Nősz Gusztáv reáliskolai tanár 
nagyhatású, a köznapi dolgoktól eltérő, mulat­
tató felolvasása volt. »Csevegés egy nagyhata­
lomról«. A címe után tényleg egyik rurópa- 
nagyhnta om viselt dolgait gondoljuk hallani. 
De a tény nem emellett szólt, mer: a felolvi- 
sás egy nagy világi reklámnak és a szenzáció­
nak különféle alkalmazásáról, igen jól és kacag- 
tatban volt összeá litva. Majd a zenekar adott 
elő teljes sikerrel »Carmen« bői egy »Gavotte«- 
ot. Negyedik számnak a »Keviári búcsú« melo­
dráma következett, melyet Nősz Ilonka urleány 
adott elő eltalált hanghordozással és ami egyik 
legnagyobb erenye, bátran, hol megkívánta a ' 
szöveg, szelíden, hol egy gyöngéd, lágy moz- \ 
zanat volt kiemelendő Egyszóval elárulta ártas- ! 
ságit az előadó-emelvényen é- sok tapsot ka­
pott bájos szerepléséért. Partnere Lehoczky 
László zongora kísérete is elismerést érdemel. í 
Ezután következett Kohn Jakab hegedüjátéka 
Verdi »Traviata« hegedűverseny. Ez is igen jól i 
beillett az est sikerét kép-ző körbe Zongorán 
kisérte Lehoczky László. Majd Takács Bálától . 
hallosuk Gabányinak a »Kakasüiőn* cimü mo- ' 
nologját teljes vehemenciával és igyekezettel , 
előadni. A végszót a zenekar ad’a meg Miitlart 
A. »Remete csengetyüje« cimü dalműből, amely 
U'án a teljesen megelégedett közönség a szerep­
lőknek gratulá.va hagyta el a teimet.

Igazságszolgáltatás.
§ Megbüntetett bérkocsi» Vancsa 

Péter 29 éves bérkocsis a Szent László-téren 
sebesen hajtott s e közben elütött egy embert. 
A rendőr, aki az esetnek szemtanúja volt, elébe 
állott a kocsinak. A kocsis azonban tovább 
hajtott, sőt a rendőrre rá is ütött. A bérkocsis 
sebes hajtás miatt tegnap volt Szőke András 
alkapitány elé idézve, ahol példás büntetést is 
kapott. Elítélték ugyanis 8 napi elzárásra és 
220 korona pénzbüntetésre. A kocsis az ítélet; 
ben megnyugodott.

TÁVIRATOK.
Nem készül ultimátum.

Budapest, február 20. A Magyar 
Távirati iroda mégcufolja az ultimátumra 
vonatkozó híreket. A cáfolat szerint a 
monarchia a legvégsőkig képes elmenni 
a béke érdekében.

Meggyilkolta édesapját.
Bölcske, febr. 20 Ifjabb Tóth József, ki 

nemrég tért vissza Amerikából, örökségi ügy­
ben összaveszett édesapjával, akit nyolc kés- 
szurással megölt. A gyilkosság után a koics- 
mába ment Evett-ivott s aztán hazatért és le­
feküdt. Másnap a gyilkos fiú önként jelentke­
zett a dunaföldvári járásbíróságnál, A törvény­
szék az apagyilkost fogvatartotta.

KÖZGAZDASÁG
— A belvárosi takarékpénztár köz 

gyűlése A belvárosi takaré'-rpénziár pénzpia­
cunk nagy jövővel biztató intézet»*, tegnaji dél- ‘ 
útin tartotta évi közgyűlését, melyen a részvé j 
nyesek legélénkebb érdeklődése nyilvánult meg. 
N-dáuyi Károly e.nök a közgyűlést megnyit­
ván, Grósz Sándor vezérigazgató előterjesztette 
az igazgatóság évi jelenését, melyet a közgyü 
'és egyhangúlag elfogadott, valamint a felügyelő 
bizottság jelentését i«, melyet Sas Ed-, a fel- : 
ügyelő bizottság e'nöbe terjesztett elő. Ezután : 
három évre az igazgatóságot választották meg. | 
Igazgatók lettek Bleyer Lajos, Csák Máté, ■ 
Gíísz Sándor, Hann Lajos, Kelen Béla, Nemes 

Gyula, Olasz Béla, Reményi Vilmos, dr Váradi 
Ödön. A felügyelő bizottság tagjaiul egy évj 
időtartamra dr Ágoston Péter, dr Bárdos Irnr- 
dr Erdős Adolf, Jerzsák István, Sas Ede, Szűcs 
Izsó és Udvarhelyi Béla választattak meg. —

Az igazgató-tanácsosok megválasztása u’án 
Nadányi Károly indítványozta meleg szavakkal 
hogy az igazgazgatóságnak, a tisztikarnak és a 
felfigyelőbizottságnak buzgó működésükért kö­
szönetét szavazzanak, Csák Máté pedig lelkes n 
emlékezett meg az igazgatóság kilépő tagjának, 
F öhlich Jánosnak érdemeiről. Ezután a gyűlés 
az elnök éltetésével véget ért.

A gabonatőzsde határidői.
— Délután 4 órakor. —

Budapest,
Búza május 50 kilogrammonként 
Búza okt. — — — _
Rozs okt — — — ___
Zab májusra — — —
Zab okt. — — — __
Tengeri máj. 1908. — —
Tengeri jul. — — —

febr. 19

11.60
10.38

8.9b

7.01
6.85
6.6‘J

NVILTTÉR.

Özv. dr DEÁKNE
.......... = kitűnő hírnevű------------ • 

fogmütermében 
huszonhat évi gyakorlatom alapján 
legjobb anyagokból művészi kivitelben min­
den ebbe a szakmába vágó munka ké­
szül. Nagyvárad, Kossuth-utcza 2. szám, 

a »Fekete Sas«-sal szemben.

EMIKE.
IRTA:

HAJDÚ IMHE
(Folytatás.) 53.

S3 Igen ám! de nekem dolgom van, — 
veti oda félvállról a fehércseléd.

Micsoda dolgod van?! — majd elvég­
zed, ha én parancsolom, — erőlködik tekin­
télyt kölcsönözni magának az öreg, — az az 
első dolog, amit én parancsolok.

— Hoj! hoj! — kötekedik tovább is az 
e obbi, furcsán hunyorítva urára, miből egy­
némely ember valamit is gyaníthatott volna, 

de sietős dolga is van most az egy- 
szer no! s ezzel motyogva kicammogott az 
aj'őn.

Alig múlt el nehány másodperc és a 
nagyságos asszony Emikével megérkezett, még 
pedig mindaketten meglehetős durcás arccal.

Mikor a szobába léptek, azt kérdezi tőlök 
kozönbösen az öreg ur:

Nos tud|átok-é mi az újság ?
—- Mi gondunk nekünk a te újságaidra, 

veti oda hoszusan a nagyságos asszony.
De hát azután ha több mint azt gon­

dolnátok ?
— Nos?
-- Nina néui moriuus, tüzes adta!
Több alkalommal hallhatták az öreg ur- 

t 1 mortua helyett a mortuus szót említeni, 
mert mindketten azonnal megértették, hogy 
voltaképen miről van itt a szó.

— Szent isten! — sikolt fel Emiké 
kétségbeesve a hír hallattára, — tehát ez egy 
jőltevftmet is el kelle vesztenem; s ezzel oly 
kesur.eaen kezdett el sirui, mint mikor az ég
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• büsuija magst s z-’porkönyütt a ronpy fődre 
k.rZdi huí'atnt, — »-getij! szegény! kedv* s 
Ni )•> t e «I • ■ -

uagys^gos asszony egv uis idökö-t 
azután szinte neki fohászkodott - ci- 
•' is mrr.i, csakhogy i iát a: a fájdalom 

é; hidal'.m között, a sirá< és sírás között 
a - ám etjy lényeges kü önbség, ni Ivet ahhoz 

éttöi: ez alkalommal igen könnyen fel tudtak 
v(.!;'a fedezni.

_  So csak ne itassátok már -«z egereket 
... 1 ne pityeiegjetek itt a nyakamon, tudjátok, 
t ogy tam srer-tem né>ni a síró ass/ony- 
tí!eket, — dörmög az öreg ur, — inkább 

njet k óz készü j' tck tel, még pedig úgy, 
.,ogV vagy két hé ig maradunk Keseszegen, 
.... __ egy óra múlva indulunk.

— .Az an?a és leánv távoztak, az egyik 
.-v.> . rm KeseredHtt s ívvel, hogy «v'-tl'-n 
••■■oisi, pártfogó]'1, vesztette el, a másik a 
up. ..s bóí, bánatos arcot izmvelegve 

up an, de reményekkel bőven telt kebellel.
A nagvságos asszony épen olyan köny- 

r.ve'mü volt, mint Filemon, egyik tizenkilenc, 
a "másik egy bijján busz.

Alig hagyta el at anya leányával Filemon 
bác-i szobáját, már is jött nagy robajjal a 
bandérium, vagyis a tizenhat urfinak csúfolt 
gyermek, tizenhatan vo'tak, egyik sem biány- 
zo't közülök.

— Nos megérkeztetek fiuk, nem hiányzik 
egy sem közületek ? — kérdi az apa a kis 
csapattól.

— Nem hát! — válaszol a kis csapat 
vezére emelt fővel, minek hivattál Fiemon?

— Azt midjárt megtudjátok! — ezzel az 
ajtóhoz lépett, reáforditotta arra a ku csőt s 
azuián szépen zsebre rakta, — most tehát 
Péter, Kari, Gyuri, Jóska, Gyula, Misi, Anti, 
Pali, Frici, Gejza, Ödön, Laji, Matyi, Pisti, 
Jancsi és te hihetetlen Tamás áiljatok elő, égi 
háború h’sz s miután ezt stentori hangon elő 
sorolta volna tekintélyes áilá.-t vett magának 
az öreg ur.

—- Filemon, ne bolondozz! — szól ne­
hány hang a sok közül, amint az apa félkörbe 
kezdi állítani a fiukat.

— C'-itt hallgassatok, mert végig tapo­
gatlak benneteket.

— Hoj! hoj! — — nos hát mit akarsz 
velünk ?

— Tudatni azt, hogy meghalt Nina né- 
nétek.

Hál' istennek! — sivalkodik egyszerre 
tizenhat torok, — legalább nem fog többé 
szidni bennünket.

— De nemcsak addig van az, — válaszol 
szárazon az apa, ki a világ előtt Nina néni 
halála miatt mély fájdalmát óhajtotta kimu­
tatni, — egy óra múlva oda megyünk s nék 
tek meg kell őtet siratnotok.

— Ha! ha! hal he! he! he! hi! hi! — 
töhög a tizenhat fiú összepi'dan va, — abból 
ugyan semmi sem lesz.

— Majd meglátom én azt, melyik meré­
szel nem sirni? —- fenyegetőzik az üreg.

— Akár én is! én is! én isi
— Jól van, — válaszol az apa nyugodtan, 

— aki nem akar sirni, az itthon marad, aki 
pedig sirni fog az eljön Keseszegre, ahonnan 
pedig sok pénzt fogunk hozni, csakhogy arról 
nem szabad ám senkinek beszélni; aki tehát 
Keseszegen vélem fog sirni, az Bikfalván vé­
lem is fog örülni, mert annak veszek vásárkor 
ost’ rt, lovat, puskát, pipaszátat. kötőinket, 
nyerget meg dobot; nos ki fog hát most 
sírni.

— Én is! én is! én is! — ordít a rege­
ment, ujját égfelé nyújtogatva.

— Igen ám, — válaszol az apa közönbö- 
sen, — je az a kérdés először is, hogy 
tutitok é ?

— Tudunk hát, csak azt keli megmon­
dani, hogy kell: keservesen é vagy hara­
gosan ?

(Folyt köv.)
’ '"*'*•* . mi Mill hím,- ;--rrT-J.J.iiJL> ixhimhw iw w uuiiii iwtn hnhiuui
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diZ. ki>. államvasutak üzletveztt6sé^ Arad.

17GG —1909. II. sz.

Versenytárgyalási hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak aradi üzletvozető- 

sége nyilvános írásbeli egységáras versenytárgyalást 
hirdet:

A Békéscsaba állomáson létesítendő áruraktárnak 
két részben történendő előállítási munkálataira.

Az építéshez szükséges anyagok közül a ter­
méskövet, aki nem rostált homokot a szénsalakot a 
m. kir. államvasutak aradi üzletvezetősége adja, illetve 
áocsájtja vállalkozó rendelkezésére, a többi építési 
bnyagot pedig első rendű minőségben a vállalkozó 
köteles adni.

A pályázati feltételek, a szerződés-tervezet, az 
ajánlati minta és költségszámítás a magyar királyi 
államvasutak aradi üzletvezetősége pályafentartási 
osztályában (11. oszt.) 3 korona lefizetése mellett, a I 
hivatalos órák alatt délelőtt 8-tól délután 2 óráig 
bármikor beszerezhetők, vagy Írásbeli megkeresés 
mellett a megfelelő bélyegjegyek előzetes megküldése 
után királyi postán is megkaphatok. Az építmény tervei 
a pályafentartási osztálymii megtekinthető: a munkák 
és szállítások kiadására vonatkozó feltétfüzet általá­
nos határozatai, az államvasutak vonalain előállí­
tandó épületek leírása és feltétfüzetek részletes hatá­
rozatai is, melyek a magyar királyi államvasutak 
igazgatóságának budapesti nyomtatványtárától meg­
szerezhetők.

Az ajánlatot 1 koronás magyar okmánybélyeggel, 
az ajánlat mellékleteit, úgy mint a pályázati feltéte­
leket. szerződés-tervezetet és költségszámítást pedig 
ivenkint 30 filléres magyar okmánybélyeggel ellátva, 
lepecsételt borítékban a következő felirattal:

Ajánlat az 17G6—909. sz. versenytárgyalási 
hirdetés alapján a magyar királyi államvasutak 
Békéscsaba állomáson létesítendő áruraktár előállítási 
munkálataira« kell benyújtani, vagy postán beküldeni 
és pedig legkésőbb 190 '. évi március hó 2-án déli 
12 óráig az aradi üzletvezetőség áUalános osztályá­
nak (I. oszt) főnökéhez (aradi és Csanádi egyesült 
vasutak palotája I. era. 13. ajtó sz.).

Az ajánlatok a benyújtásra kitűzött határidő 
leteltével a magyar királyi államvasutak aradi üzlet­
vezetősége I. osztályában azonnal felbontatnak, moly 
alkalommal az ajánlattevők, vagy azok igazolt kép­
viselői is jelen lehetnek.

Az ajánlatok benyújtását megelőző napon, vagyis 
1399. március hó 1-én déli 12 óráig a pályázónál. 
3500, azaz Háromezer ötszáz korona bánatpénzt a 
magyar királyi államvasutak aradi üzletvezetőségének 
gyüjtőpénztáránál, hivatkozással a hirdetett verseny­
tárgyalás számára, akár készpénzben, akár állami le­
tétekre alkalmas értékpapírokban letenni, mely bánat­
pénz esetleg posta utján is beküldhető.

Az értékpapírok a legutóbb jegyzett árfolyam 
szerint számíttatnak, de névértéken felül számításba 
nem vétetnek.

Azon felek, kik a postatakarékpénztár cheque 
forgalmában bent vannak, a bánatpénzt a .posta­
takarékpénztár utján is letehetik. Az ajánlatban a 
bánatpénz letételének megtörténte megemlítendő ugyan, 
de az erről nyert letételi jegy nem csatolandó. A 
bánatpénzt az ajánlathoz csatolni nem szabad, mert 
az ilyen csatolt összeg bánatpénzül el nem fo­
gadható.

Az itt felsorolt feltételektől eltérő, szabályta­
lanul kiállított, az ajánlattevő vagy meghatalma­
zottja által ala nem irt, javított vagy vakart szö­
vegű. pecséttel le nem zárt, sértett borítékba helyezett, 
a kitűzött határidő után érkezett, a pótlólag vagy 
esetleg táviratilag tett és oly ajánlatok, melyekre 
nézve az előirt bánatpénz, elölegesen le nem tétetett, 
figyelembe nem vetetnek.

Olyan ajánlattevők, kik a pályázat tárgyát 
képező munkák teljesítésére a törvényes képesítéssel 
nem bírnának, köteles ajánlataikban ily képesítéssel 
bíró megbízottit megnevezni, és annak képesítését 

I igazolni.
i Aradon. 1909. február hó.

Az üzlotvezetőaég

A« élet minden bajában legjobb segítség 
As legmegblnhatóhb hóaUxer a

ERŐSÍT! SEGÍT! MEGÓV !
Egy üveg Ära 40 fillér. 

Kapható mindenütt.

Berkes Bertalan
Nagyvárad, Zöldfa-utca 21. sx a
TELEFON 180. =■ TELEFON 180
Gazdálkodóknak gépoiaj tovatta zsír, kát­
rány stb. Vidéki kereskedőknek cipő­
krém, parkett fényezőmáz, Emke lakkok 
stb. vételénél legnagyobb árengedmények.

Pénz.
Olcsó

töketörlesztéses kölcsönt
10—75 évre folyósít, úgyszintén régi 
drágább kamatú kölcsönöket kicserél, 
converlál a lehelő legrövidebb idő alatt.

Hazak, szőlők, földbirtokok
örök árban való adás-vételét vagy 
bérletét a legsikeresebb eredmény­

nyel közvetít.

Földbirtokok parcellázását
saját költségére elvállalja ésdinanciroza.

Faludi Ignác,
' olt takarékpénztári titkár, 

bankbizományi és hitel forgalmi iroda
27 Nagyvárad, Mészáros-utca.

Telefon »zám 424.
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f igyelmeztetnek a i. mszvenyeaeK, uugy az 
' ap'Z ihályok 15 §-a értelmében érvényes határ >- 
.' ’"‘ialra 20 oly részvényesnek kell jelen lenni, 

1 a részvénytőkének legalább egy harmadrészét 
*°pvise)ik.

Uj üzlet! Uj üzleti

bútor-raktára
mGasztalos , kú*pitos-
Nagyvátad, I<’ő utcza 8.

és díszítő műhelye
Széchenyi szállód,4-

Tötös Mihály
Épület és diszmü bádogos mester
:: Bethlen-utcza 3(1. ssiim. ::

Megfelelő szemüvegek orcsipte- 
tők, francia színházi látcsövek, ki­
próbált hőmérők, mérnöki műsze­
rek nagy választékban kaphatók 

Klein Húgó 
á .. ré -z. éi N.. n váraad, Rákőczi-út (Or- 
_ soly zárda). —

Állandó raktár:
s/aion berendezések, mindennemű modern sty 
szerint. Vas, re< es hajlít..tt fabútorok rendki- 

vili na^y választékban. 220
Ponton kissolg. lén Olcsó árak

sz,

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget 
hogy épület és diszmü bádogos munkáim 
m-dlett elfogadok teljes íürdö berendezése­
ket, szökő utakat és vízvezetékeket saját re- 
zervával, úgyszintén házaknak egész éven át 
jókarban tartását.

Nagyobb vállalatnál költség
velőssel díjtalanul szolgálok.

Helybeli és vidéki telefon száma 386 
Ug-yanott két tanuló felvétetik.

§ A folyó hó végén nyilvános aláí­
rásra kerülő

twr* Javítások rögtön eszközöltetnekí "W 
j3f~ !! Saját műhely!

2 09l ■ -
1 68| ' *
1 H á 5
l 2» -
1 Oá 15 Sl .U«l>,

MEGHÍVÁS.
a «Nagyváradi Takarékpénztár 

Részvénytársaság»

62-ik rendes közgyűlésére, 
mely 1909. évi február 28-án délelőtt 
10 órakor, saját üzlethelyiségemben fog 
megtartatni.

TÁRGYAI:
1. Az igazgatóság jelentése az 1908 üzlet­

év eredményéről.
2. A felügyelőbizottság jelentése az 1908. 

évi zárszámadások megvizsgálása tárgyában é> 
ezzel kapcsolatoson a méri g megállapítása 
valamint a nyeremény felosztása, iránti hatá­
rozathozatal.

3 Az igazgatóság javaslata az alapszabá­
lyok 4., 14., 15, 26., 35. és 40 ik szakaszainak 
mcdisitása (az igazgatósági felügyelőbizottsági 
tagok, valamint a napibiztosok számának eme­
lése és a közgyűlés határidejének meghirdeté­
sére meghatáiozott határidő leszállítása) tár­
gyában.

4 Az elhalálozás folytán megüresedett egy 
igazgatói állásnak, valamint az alapszabályok 
’".ódositása által szervezett igazgatósági tagsági 
helynek 2 évi időtartamra választás utjáni be­
töltése.

5. A mődositottt alapszabályok értelmében 
szervezett uj felügyelőségi tagságnak, valamint 
választás következtében esetleg megüresedhető 
felügyelőségi helynek 2 évi időtartamra válasz 
tás utjáni betöltése.

6. t\?. alapszabályok 40 ik szakasza értel­
mében kilépő 5 napibiztosnak 3 évi időtar- 
’ írnra, valamint a módosított alaps<abál vokban 
szervezett 3 uj napibiztosi helynek 3, 2 és 1

yí időtartamra választás utjáni betöltése.
" Az igazgatóság előterjesztése a nyugdij- 

a'3p állásáról.
( Minden részvény, s, ki a közgyűlésen rését 

3 ar venni, tartozik a közgyűlést mtgdőzőleg 
3 társaság pénztárába részvényét, melyet lega- 
iát? > egy |)(5 előtt saját nevére Íratott, szelve 
gyeivel együtt letenni, hol az őt rn’gü'ető 
Sj'ivazat számát elötüntető téritvénynyel lá'ta- 
• á'i mérleg eredeti példánya az üzlethelyi* 
' en folyó február 21-től kezdődőleg a rész- 
vänyesek által megtekinthető.

HLATKY ENDRE,
igazgatósági elnök.

részvényesek, hogy az

Közgazdasági Bank Részv.-társ. 
Nagyvárad Teleky-utca 10 szám. 
Telefon 742 sz. Postatakarékpénztár 20161

Betrieb naH'm tiszta
5 ,0 T«ä k ií m u í <»t fixe t. 

(Betét kamatadót az intézet fizeti.)

Í-Vlo m. kir. kincstári jegyekre 
előjegyzéseket az eredeti felvételek 
mellell e.fogadunk.

MAGYAR BANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.
KXSMMKfitf

TÖRLESZTÉSES JELZÁLOGKÖLCSÖNÖKET
10. 15, 20, 25, 30, 35, 10 és 50 évi visszafizetésre 

féléves részletekben, -w
melyekben a kamat és tőke törlesztése bennfoglaltatlk, 500 koronától kezdve
■ ■■ a legelőnyösebb feltételek mellett ad, ■■■

Polgári Takarékpénztár Részvénytársaság Nagyváradon.
Kölcsönkéréseknél telekkönyvi kivonat és kataszteri birtokiv
■ ■s< beküldése szükségeltetik. ■■■

1* ,13
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ség- óra lóerőnként

lismert leghíreseb 
■ CSÉPLÖKÉ5ZLETEK 

TELJE5JÜTALÁ55A 
ÜZEMBEN 
bp.pmihor 

• '".jTE'.KiNÄ 
HE.TÖK.

ELSŐRENDŰ 
iZIVÓbÁZTELEPEK 

ÜZEMKÖLTSÉG.
LÓERŐ ÓRÁNKINT
KB. 1W FILLÉR 

ÜZEMZAVAROK KIZÁRVA. 
ÁRJEGYZÉK INGYEN. 
5?

a jelenkor leg o 1c s ó b b 

üzeme 2-3 fillér üzemkölt-

Elismert elsőrmdü szolid gyárim íny. 1000-nél több lelep üzemben. Szívó- II 
gázmotoraink a többek között a következő helyeken tekinthetők meg üzemben: KH 
Fleischer Bertalan, Cséffa, Nagyvárad mellett 50 HP suvógáitelep. Bosmann Sima, Műm, Kolos» H 
ni. 40 HP szivógáztelep. Allosz András, Marosludas 40 HP szivóg.iztelep. Ürmóssv L. Magyar- Ö| 
Palatka 25 HP szivógáztolep. Kádas István, Szásza,jfalu, Lekenczo mellett, 30 HP szivógáztelep. 9 
92 Rosenzweig Efraim, Szék, Szamosujvár mellett 25 HP szivógáztelep. 1—26 9
BENZINMOTOROK. ======= BENZIWLOKOMOBILOK. g

■Ld.ig'yoa kellemes, tiszta izü.
^»iLiioa-tarcalmu ás vány viz.

Ä" H úgy haj tó és H úgy savoldó SSar

a 6-ik évt:’rsulatba.
A Belvárosi Tukaréknénzlár 

ben alakult Belvárosi Takarék es 
Hitelszövetkezet minden év jan uár és 
július elsején egy-egy három évig tartó 
uj éviarsutatot nyit. Mindenki tetszés 
szerinti számban jegyezhet üzletrészeket 
s minden üzletrész ut t.i iiel.'iiként 20 
lillér fizetendő, melynek összeülj ,1 három 
év elteltével a felmerülendő haszonnal 
együtt fog az ü/Jetrészesekoek vissza- 
f.zeltetni.

A szövetkezet célja a takarékosságot 
előmozdítani s a tagok hileligcnveit kielé­
gíteni. Szövetkezetünk tehát amellett, 
hogy a takarékosság ügyét szolgálja 
tagjainak betéteik riégyötödrésze erejéig 
kölcsönt is nyújt.

Vidéki tagok a heti befizelé-eiket be­
fizetési lapok utján teljesíthetik.

Felvélelidij üzletrészenként 10 fillér 
b az első belét befizetésekor min­
denki megkapja a saját nevére kiállított 
betéti könyvecskéjét.

Szövetkezetünk igen tisztelt tagjait, 
valamint mindazokat, kik szövetkezetünk 
Jagjai óhajtanak lenni felkérjük, hogy a 
elvétel iránt intézeti helyiségünkben (Rá­

kóczi ut, Barts—övári palota) bármikor 
jelentkezni szíveskedjenek.

A Belvárosi Takarék és Hitelszóvatkezet 
igazgatósága

tj
íj

szénsavban gazdag1, dús

n sikerrvl alkalmazható vese-, hú.-ykfi- és hólyagbajok esc 
r t's emészto-szei -vek huni los bajainak gyógyítására.

LHIiiou-gyónyforra^-vállalat
Kútkezelöség és központi iroda: EPERJES loons«><r miníov’T n,

22.ÄsXJSi/T'1non, raus, London, Newyork. Oitendében.
I’< Irton Eperjesen: 74 ... . . ...leleton ItiKlttpeaten : III- 93.

ESS és BAUER kizárólagos motorgyár 
BECS, XX. Slre^diiersfrnsse 81—83. —— 

Magyarországi fióktelep; BUDAPEST, Poim xnic gky-utoi 18- 

Szivógáz-motorok

Xnfgy varad város
M

i
4

I
K________  ____
■Mas.íB«asr i i

'es 39. sz. (Nagyküküllő megye 
Tessék képes árjegyzéket kérni!
' Jí1? tai;’9>at"k az ország mindan részéből érkor« 

ennélfogva minden ezőlőbirtokoa megrendel« 
— e.óit az ismerős személyiségektö! i -z. 
leg Bizonyságot szerezhet magonak fenti szőlőléié 

leltetleo megbízhatóságáról.

választék­
ban a már 
évek óta 
elsőnek 

E „ /'s lcgmegbirhatóbbnak ismert:

jwtanti első szöllöoltvány-tslep 
I Tulajdonos: Caspari I'rijiycs, 
I 
f

Í
^ ' árjegyz ..„v„
^Hrnuirö leélek, fcllul.
«nek megtétele előtt 
m,üt írásbeliit ‘

Iroda és raktár: NAGYVARAD, Vár tér 1.
javított dr. eJnsf féle

Vv olfram lámpát
iszlesa az izzólámpával szem 
mcylaknritást imitál fel. +( 

tn lámpa darabja L.dO ],•</? 
r. ~>o fin.

mejti vetetne! io'„ ong.
lupa tibjti 72 fillér, 
zalék kartell áron alul.

>■' mpa bi'tlöntccie.sséfielí. lenv

n alól kaphatok.

C ,s f l l ét r o k
t v l á nt i> á k

állandóan nagy válaszlékban kapha­
tók s a villamos telepen külön e 
célra építőit nagy

csillár-raktárunkat
megtekintésre ajánljuk.

Ugyanott állandóan raktáron tartunk
villamos motaukat

'. IóoíűIóI 12 lóerőig ralikén nagyságban
l-'A c(HÍ<dii(k

és eróátvileii berendezések felszerelését, bővítését, átalakítá­
sát, javítását. iv ampák kezeié ét. hozzávaló szénpálcák szál­
lítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat 
a legolcsóbb .trak mellett.

Költségvetések ingyen
Főszerelő telefonja 55. sz.

Egész éjjel ügyeletes szolgálat

i



KOVACS JÁNOS I
sisiiaiHjí cukrászati specialista 8

8

í Nagyvárad, Rákóci-ut 9. i I
J Városi telefon 806. Megyei telefon 120. | |
2 iwwt»» —a»»n III — B—jaamnontw,».».»» «■«■hvmhm   in , • SE

I NEUMANN M. cégnél I
i Nagyvárad (Kishidfö.) _

I finomabbig,Kizárólag saját készítményt! férfi és fiú ru­
hák készen és mérték után óriási válasz 
fákban kaphatók.------- VafOSÍ ÉS Vidéki teleki)

schob smbboe^b^:^ wh □
PARTGS H. és TÁRSA § 
NAGYVARAD, Rákóczi ut 2.. Bazár-épület. | 

Kizárólagos harisnya és ernyökülönleges- B 
ségek Állandó nagy rabár férfi-, női- és gyér- | 
mekharisnyákban a legegyszerűbbtől a leg- ß

1 ’ ’ , továbbá eső- és napernyők! | 
-------------- Folytonos újdonságok! —....a.1.1: g 
I 1 ! Javítások gyorsan eszközöltetnek ! 1 ! |

Adorján palota Szinház-u 4

Friss tea-vaj. 1 liter Vacurn pelróleuni
1 1 kr. Kívánatra házhoz szállithtik.

Wohl Aiihert

? IW^ztek LEUKER KARTON céghez
a léli idényre óiiási választékban a legújabb di- j 
vatu batiszlokt, (Mideira) fehér és színes ruhavász- ; 
nak, piquet, zefir, csipkekelniék hozzávaló díszekbe). 
Szép és divatos ruha, blouz-selymek, pouplin, grena- 

din és nyári kelmék.

Ujlaky István
IT A Gr Y V A R A D, Szent János-utca 4. 

mérték után a legfinomabb anyagi­
ból a legszebb divatszabásu úri 
és női cipőket. Alapiflatott 1894. évben.

Hölgyök figyelmébe 11 Vajda c$ Róna;
Csinos blousok 98 kr -tól kezdve 
Kitűnő szabasu aljak 3 50 „ 
ízléses pongyolák . 2 98 „ 
— Rendkívüli árleszállítás! —

- - - - - - cignil - - - - - - - - f

Nagy-Várad, J 
: Szent László-tér. : j

Tiilöp István Európa áznllodaja g 
Nagyvárad legkellemesebb látogatott, szórakozó kelve I 
Kitűnő egészséges hegyi levegő. Villamos megállóhely | 
Telefon. Naponta pomj ás cigányzene. A vendéglős g 
Sí ját tei mésü, kitűnő boraival, finom Dréhor | 
sörrel szolgál a közönségnek. Elsőrendű konyha, a 
A szoba árak igen mérsékellek. Az. előkelőén berende- | 

zalt szállodát és a gyönyörű éttermet ajánljuk a közön- | 
ség figyelmébe. i g

Szép kép ken tet készitern k olcsón és gyorsan

7” SZ1LHTÄ TIVADAR üveg kereskedésiben zz
Kossuth utca 2.

Ugyanott szép pcrceHén és üveg szervi; rk, 
nagy választék alpaca és China ezüst evő- 

■NMK»t<a:jkz.xM>« eszközökben.

Aki a szép íehérneniüt szereli, “íöS
Ms^a Gözmoscitó es vegytisztító gyárba, 
NAGYVARAD, Gilányi-utea 5—7. (Saját gyártelep.) 
Vegyileg tisztittatnak férfi- és női felső ruhák, egyen­
ruhák, kelmék, kézimunkák, szőnyegek. Kívánatra a 
mosni való ruhaneműéit a gőzmosóda kihordói által bár­

honnan elvitelnek és pontosan hazaszállittatnak.
------------ — Városi és vidéki telefon 398. —____________

PTEiS R, ágjntmü raktíra NAGYVÁRAD, Kossuth u 12.
Intézeti ágyhúzatek, paplan, madráez, szalma- j 
zsák mértékre és készen kapható az ágynemű i 
laktarban Kossuth-uteza 12. sz. Fosztott toll í 
;: állandóan raktáron. ;; É

PIJEIS R. í

Klepfei: Albert Teleky-u. 28.
Óriási választékban nyakkendők, 

ingek, harisnyák, keztyük és nap­
ernyők meglepő olcsó árakban.

Pannónia vendéglős kellemes téli kertjé­
ben és éttermeih-ij kifünö ilalok és éte­
lekről gondoskodva van. Mindennap zene,

I

■'SVZ-'J..

-------- -

Jm «ih I

......
■

könyv és papír-
:: kereskedése. ::

1
® 1

13 SS S EJ Í3 a ES 5j El
EJ Nagyvárad, - IW/i-úl 13
ß

S 

p

■ B
A nagy-piac téri 60 sz. házban egy 
üzlethelyiség 

minden órán KIADÓ Értekezhetni: 
a Polgári Takarékpénztár részvény­
társaságnál Kossuth-uícza 4. szánt.

K @

>■<><

Legjobb varrógépek, kerékpárok, besze- 
lőgépek kaphatók ........... .......

Kalenda János cégnél ZJZZ 
NAGYVÁRAD, Szent László-tór 

, (a Holdas-teinplom mellett.)

j Ugyanott szakszerű javító műhely. — Telefon 245.

A Kis-piac (íren KERES DEZSŐ 
óra, ékszer és látszerüzletében a legol­
csóbban lehet órát, ékszert es látszert 
javíttatni jótállás mellett. Úgyszintén el­
ismert legolcsóbb bevásárlási forrás min­
denfele zseb-, fali- inga-álló és ébresztő 
órákból, optikai cikkekből és chinaeziist 
tárgyakból.

• zives pártfogást kér , NAGYVARAD, 
'1 Kispiac-tér.

tl^S
ft 

fe

I!r!íilhknpk I Az össy,s keresettebb Ilii- és belföldi 
UUJlUnliöh i ásványvizek állandóan friss töltésben. 

Kirándulóknak I arx*»» 
legelőnyösebb árakon beszerezhető.

Friedl és Jőrösnél
Szent László-tér és Kert-utca sarkán.

Itt

fai EBEK« 4 

Hy úri divat szabó f|J 
híí deöthy Ödön-iitca 21. sz. *h 
ádandó rakfár a dsva- 
— tosabb lícJuiékbíí?. ™

f
i

: Szent János-utca 12
j Femu^n 42 év óta,

» *i>HKMnnvrirnu.-..-.r «,WSC1| .•

» ».;«a

íj

i ——— líixarélufg TARSOLY IÖS2 
í kaphatok RíikócKi-ut; 9. sóm Ov

j® «»ÍR,- *Ä'WT

■ 25 é '■ « ~~- 
palota

it
r/j

P 4 1 ó rt rl a éPüle{' P°ííaí‘és 
műbútorasztalos.

Készítek bárminemű dolgokat, poufos és s; a k 
szerű kivitelben a legszolidabb árak mellett- 

Rákóczi-ut 10. szám. (Stern-palota ) 
---------- Szaniszló-utcai oldalon.-------------

Értesítem a n. é. közönséget valamin! 
tisztelt megrendelőimet, hogy a. léii idénvre 

angol, skót és belföldi kü­
lönlegességeim megérkeztek.

Kiss István uri-divíit szabó 
-------- Szinház-utca Adói ján líaz.______ _ 

Fontos kiszolgálás. ... .......... ...Modorn szabás.

Fo(h’Asz~ü lei ;d vétd.
A ii. é. közönség szives 
nt János-utca 37. szám.

pontosabb kiszolgáIá 
lelt vendégek és jó ismerőseim

Imtomá-ára hozom, hogy 
alatti Boczonyi Ferenc 
az eddigi szolid alapon

K

3

t&i

VERES JÁNOS fodrász.

«síik 'A-z'Ä ■•Jl.-ff-’.; /.xij,' , „,í4j

NAGY-VÁRAD,-----------------------
:: i ri-utca. :: Sütések elfogadtatnak.

whhmmí amrsEavs« tssnsM .w.ownus’srrvw

KKmué>sn£Ht •£

.iyomatott a Szent l.ászíó-nyomdában, Nagyváradon


